
 

 

ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢  

ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΣΕΤΘΤΝ΢Η΢ Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

Θζμα A 

Α1) γ Α2)β Α3)β Α4)γ 

Α5)  α. ςχολικό βιβλίο ςελ. 13 

 β. ςχολικό βιβλίο ςελ. 122 

Θζμα B                          

Β1. α) 
2 2 3

7 N :1s 2s 2p              ↑       ↑         ↑           3 μονιρθ 

2 2 4

8O :1s 2s 2p        ↑↓      ↑       ↑               2 μονιρθ 

2 2 6 1

11Na :1s 2s 2p 3s               ↑                                     1 μονιρεσ 

Άρα το 7 N ζχει τα περιςςότερα μονιρθ θλεκτρόνια. 

β) 2 2NaNO Na NO  

. . . . . . . .

. . . . . .
[: a :] [: : ]  

B2.  

α) ΣΩΣΤΟ:  2 2 6 2 6 10 2 4 2 4

34Se :1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s 4p 4s 4p  

Το τροχιακό (4,1,0) ανικει ςτθν υποςτιβάδα 4p.  

β) ΣΩΣΤΟ: Ωσ γνωςτόν θ Εi1 αυξάνει προσ τα δεξιά του περιοδικοφ πίνακα. Άρα τα 3 πρώτα 

ςτοιχεία ακολουκοφν αυτόν τον κανόνα. Όμωσ το 4ο ςτοιχείο, αλλάηει περίοδο ζχει δθλαδι 

μία επιπλζον ςτιβάδα και ςυνεπώσ ζχει πιο απομακρυςμζνο θλεκτρόνιο. Οπότε θ 

απαιτοφμενθ ενζργεια ιονιςμοφ είναι μικρότερθ από τθν αντίςτοιχθ των άλλων τριών 

ςτοιχείων. 

γ) ΛΑΘΟΣ: 

Το 42SOH ιονίηεται ωσ εξισ: 

Η2SO4 + H2O 
→ 4HSO  + OH 3  

0,1    ;=0,1Μ  ;=0,1Μ 

   
 

   

4HSO  + Η2Ο 
⇆ 

2

4SO  + Η3Ο
+ 



 

 

0,1-x    x  0,1+x 

 

Αλλά επειδι α2<1⇒x<0,1 και κατά ςυνζπεια 0,1+x<0,2M 

δ) ΛΑΘΟΣ:  

OHNaNaOH  

OHB 2 ⇄ OHHB  

Λόγω επίδρασης κοινού ιόντος, ο βαθμός ιοντισμού θα μειωθεί (αρχή La 

Chatelier). 

Β3.  

 Tollens ι Fehling KMnO4 ι K2Cr2O7/H2SO4 
2I / NaOH  

OCHCHCHCH 223  ίηθμα Αποχρωματιςμόσ ι 
αλλαγι χρώματοσ 

ΟΧΙ 

O

CHCHCCH 323

 

ΟΧΙ ΟΧΙ Κίτρινο ίηθμα 

COOHCHCHCH 223  ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

3 2 3CH CHCH CH

|

OH

 

ΟΧΙ Αποχρωματιςμόσ ι 
αλλαγι χρώματοσ 

Κίτρινο ίηθμα 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1.               Α                                                 Β                        Γ 

3 3 3 3 3

3

CH COOCHCH NaOH CH COONa CH CHCH

| |

CH OH

 

     Δ 

3 3 4 2 4 3 3 4 2 4 25CH CHCH 2KMnO 3H SO 5CH C CH 2KMnO K SO 3H O

|

OH O

 



 

 

 

 

          Ε 

3 3 2 3 3 2CH CHCH 3Cl 4NaOH CH COONa CHCl 3NaCl 3H O

|

OH

 

Γ2.  

28,6
n 0,2mol

143
 

NaOHn C V 1 0,2 0,2mol  

              Α 

3 2 2 2 7 2 4 3 2 4 3 2 4 23CH CH OH K Cr O 4H SO 3CH CHO Cr (SO ) K SO 7H O
 

     1mol           3mol 

 molx
3

2,0
               0,2 mol 

      B 

OHSOKSOCrCOOHCHSOHOCrKOHCHCH 24234234272223 11)(23823

 

        2 mol         3mol 

       molx
3

4,0
          0,2 mol 

 

3 4 3 2 2 4 2CH CHO 2CuSO 5NaOH CH COONa Cu O 2Na SO 3H O
 

     1mol                                                                      1mol 

     molx 2,0                                                                      0,2 mol 

 



 

 

 

OHCOONaCHNaOHCOOHCH 233
 

   1 mol    1mol 

molx 2,0        0,2 mol 

 

Άρα: 

 
7222,0

3

6,0

3

4,0

3

2,0
OCrKmoln  

2 2 7

n n 0,2
C V V 2L ύ K Cr O

V C 0,1  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

 

 

 

 

 Στο διάλυμα Υ1 για το ΗΑ: 1 1 1 0,1 0,02 0,002n C V mol  

 Στο διάλυμα Υ2 για το ΝαΟΗ: 2 2 2 0,1 0,01 0,001n C V mol  

 Στο διάλυμα Υ3 για το ΗΑ: 3 1 0,002n n mol   

Στο διάλυμα Υ3 για το ΝαΟΗ: 3 2 0,001n n mol  

 

 

 

 

 

 

 

mol ΗΑ + ΝαΟΗ  ΝαΑ Η2Ο
 

Αρχι: 0,002  0,001  ----  

Αν/παρ   -

0,001 

     -0,001  0,001  

Τζλοσ 0,001  ----  0,001  

ΔΙΑΛΥΜΑ Υ3 

 

ΗΑ   0,1Μ 

 

V1 = 0,02 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ1 

 

V3 = 0,03 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ2 

 

V2 = 0,01 L 

 

ΝαΟΗ   0,1Μ 

 
+ 

pH=4 



 

 

Είναι ρυκμιςτικό διάλυμα, οπότε:  

0,001

0,03
log log log1

0,001

0,03

a a a

NaA
pH pk pk pk

HA
 

log
44 10

a apk k

a a apH pk pk k  

 

Δ2.  

 

 

 

 

 Στο διάλυμα Υ4 για το ΗΑ: 0,1 0,018 0,0018HAn mol  

 Στο διάλυμα Υ4 για το ΝαΟΗ: 0,1 0,022 0,0022NaOHn mol  

 

 

 

 

 

  

Εφόςον 0,0004NaOHn mol , ζχουμε
4

2

2

4

0,0004 4 10
0,01 10

0,04 4 10

NaOH
NaOH

n
C M

V
 

και εφόςον 0,0018NaAn mol , ζχουμε 2

4

0,0018
4,5 10

0,04

NaA
NaA

n
C M

V
 

 

 

 

 

mol ΗΑ + ΝαΟΗ  ΝαΑ Η2Ο
 

Αρχι: 0,0018  0,0022  ----  

Αν/παρ   -0,0018      -0,0018  0,0018  

Τζλοσ ----  0,0004  0,0018  

ΝαΟΗ  Να+ +        ΟΗ- 

210 M    ;= 210 M  

ΔΙΑΛΥΜΑ Υ4 

 

ΗΑ   0,1Μ 

 

V1 = 0,018 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ1 

 

V3 = 0,04 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ2 

 

V2 = 0,022 L 

 

ΝαΟΗ   0,1Μ 

 
+ 



 

 

 

 

 

 

 

214 2
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4 2 2
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1010 10
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w
b

a

x xk x
k
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x x M

 

Άρα 0,01 0,01OH x M  

        
14

2log log10 2 12
pH pOH

pOH OH pOH pH  

 

Δ3.α.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Στο διάλυμα Υ για το ΗΑ: 5 0,06HBn c mol  

ΝαΑ  Να+ +        Α- 

24,5 10 M

 

  ;= 24,5 10 M  

 Α- + Η2Ο  ΗΑ ΟΗ- 

Αρχι: 24,5 10 M      210 M  

Μεταβολζσ -x    x x 

Χ.Ι 24,5 10 -x    x 210 +x 

ΔΙΑΛΥΜΑ Υ 

 

ΗΒ   c5 Μ 

 

V5 = 0,06 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ5 

 

V3 = 0,08 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ2 

 

V2 = 0,02 L 

 

ΝαΟΗ   0,1Μ 

 
+ 

pH=4 

ΔΙΑΛΥΜΑ Υ’ 

 

ΗΒ   c5 Μ 

 

V5 = 0,06 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ5 

 

V3 = 0,11 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ2 

 

V2 = 0,05 L 

 

ΝαΟΗ   0,1Μ 

 
+ 

pH=5 



 

 

 και για το ΝαΟΗ: 
0,1 0,02 0,002NaOHn mol

 

Επειδι το pH<7 πρζπει να τελειώνει το ΝαΟΗ. 

 

 

 

 

 

 

 

 ' 5
5

0,06 0,002
(1)

0,08

C
C   και ' '

5

0,002

0,08
C  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Αφοφ pH=4, τότε 4

3 10H O y  

 και    

' ' ' '
5 75

' '

5 5
5

2 10
(2)

0,06 0,002
(1)

aHB
aHB

C y y C y
k

kC y C
C

 

 Στο διάλυμα Υ’’ για το ΗΑ: 5 0,06HBn C mol  

  και για το ΝαΟΗ: 
0,1 0,05 0,005NaOHn mol

 

Επειδι το pH<7 πρζπει να τελειώνει το ΝaΟΗ. 

 

 

 

 

 ΗΒ + ΝαΟΗ  ΝαΒ Η2Ο
 

Αρχι: 
5 0,06C   0,002  --------  

μεταβολζσ -0,002       -0,002  0,002  

τζλοσ 0,06C5-0,002  --------  0,002  

ΝαΒ  Να+ +          Β- 

' '

5C           ;= ' '

5C   

 ΗΒ + Η2O  Β- H3O 

Αρχι: '

5C     ' '

5C   

μεταβολζσ -y    y y 

X.I '

5C -y    ' '

5c +y y 



 

 

50,06 0,005
(3)

0,11

0,005
(4)

0,11

HB

NaB

C
c

c

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αφοφ pH=5, τότε 5

3 10H O z M  

Και 

5

8

5

10
5 10

(5)
0,06 0,005

(3) , (4)

NaB NaB NaB
aHB

aHBHB HB HB

C z z C z C
k

kC z C C
C

 

Από ςχζςεισ (2) και (5) προκφπτει: 
5

0,1C M  

 

 

 

 ΗΒ + ΝαΟΗ  ΝαΒ +   Η2Ο
 

Αρχι: 
5 0,06C   0,005  --------  

μεταβολζσ -0,005       -0,005  0,005  

τζλοσ 0,06C5-0,005  --------  0,005  

ΝαΒ  Να+ +        Β- 

NaBC    ;= NaBC  

 ΗΒ + Η2O  Β- + H3O
+ 

Αρχι: 
HBC     

NaBC  - 

μεταβολζσ -z    z z 

X.I 
HBC -z    

NaBC +z z 



 

 

2οσ τρόποσ με Ρυθμιςτικό διάλυμα 

 Στο διάλυμα Y:    

5

4 5
3

0,06 0,002

0,06 0,0020,08
[ ] 10

0,002 0,002

0,08

aHB aHB

C

C
H O k k  

7

5

2 10

0,06 0,002
aHBK

C
   ( Α ) 

 

 Στο διάλυμα Y ‘ :     

5

5 5
3

0,06 0,005

0,06 0,0050,15
[ ] 10

0,005 0,005

0,15

aHB aHB

C

C
H O k k  

        
8

5

5 10

0,06C 0,002
aHBk    ( Β ) 

 

 Από ςχζςεισ (Α) και (Β) προκφπτει:  

7 8

5 5

7

5

8

5

5 5

5

5

2 10 5 10

0,06C 0,002 0,06C 0,005

0,06C 0,002 2 10
4

0,06C 0,005 5 10

0,06C 0,002 0,24C 0,02

0,18C 0,018

C 0,1M

 

 Αντικακιςτώντασ ςτθ ςχζςθ (Α) ζχουμε: 

7 7 7
4 5

3

2 10 2 10 2 10
0,5 10 5 10

0,06 0,1 0,002 0,004 4 10
aHB aHB aHBk k k  

 

Δ3. β. 

 

 

 

ΗΒ   0,1 Μ 

 

VΗΒ = 0,06 L 

 
 

Vιςοδ =; L 

 

VΝαΒ = ; L 

 

ΝαΟΗ   0,1Μ 

 
+ 

 

Ιςοδφναμο 

ςθμείο 



 

 

 Στο τελικό διάλυμα για το ΗΒ: 0,1 0,06 0,006HBn mol  

  Άρα και για το ΝαΟΗ: 0,006mol (ιςοδφναμο ςθμείο) 

 

 

 

 

 

 

Άρα 
0,006

0,006 0,1 0,06
0,01

NaOH OH OH OHn V V V L  

Άρα 0,06 0,06 0,12H NaOHV V V V L  

Άρα 
0,006

0,05
0,12

NaB NaBC C  

 

 

 

 

 

14 2 9 2
2 11

5 2

14
5,5

10 10
10

5 10 0,05 5 5 10

10 5,5 8,5

b

pH pOH

k

pOH pH

 

 

 

mol ΗΒ + ΝαΟΗ  ΝαΒ +    Η2Ο
 

Αρχι: 0,006  0,006  --------  

μεταβολζσ -0,006       -0,006  0,006  

τζλοσ ------  --------  0,006  

ΝαΒ  Να+ +          Β- 

0,05Μ   ;= 0,05Μ 

 Β- + Η2Ο  ΗΒ ΟΗ- 

Αρχι: 0,05      

Μεταβολζσ -ω    ω ω 

Χ.Ι 0,05-ω    ω ω 


